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2020届人教版高考生物一轮复习专题1《分子与细胞》测试卷
本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共100分，考试时间150分钟。
第Ⅰ卷
一、单选题(共16小题，每小题3.0分,共48分)                                                                          
1.在组成人体的各种化学元素中，含量最多的元素、占细胞干重最多的元素依次是(　　)
A． O、C
B． H、O
C． O、N
D． O、O
2.下列关于脂质的说法不正确的是(　　)
A． 组成脂质的化学元素主要是C、H、O，有些脂质还含有N和P
B． 当人过多地摄入脂肪类食物又缺少运动时，就有可能导致肥胖
C． 胆固醇是一种对人体有害无益的脂质
D． 性激素能促进人和动物生殖器官的发育和生殖细胞的形成
3.以下关于组成细胞的有机物的描述，错误的是(　　)
A． 组成油脂的元素为C、H、O
B． 蛋白质的生物合成一定有RNA的直接参与
C． 淀粉、纤维素和糖原发生水解的最终产物都是葡萄糖
D． 蛋白质的生物合成与运输都需要核糖体、内质网、高尔基体等细胞器的直接参与
4.电影《侏罗纪公园》中恐龙是霸主动物，可是恐龙已经灭绝了。请你推测，在组成恐龙细胞的各种元素中，含量最多的四种元素是(　　)
A． C、O、Ca、K
B． C、H、O、N
C． O、C、N、P
D． C、H、O、P
5.下列有关甲型H1N1病毒和艾滋病病毒的叙述中，错误的是(　　)
A． 都含有C、H、O、N、P
B． 都含有核酸和蛋白质
C． 都是最基本的生命系统
D． 都必须寄生在细胞中才能繁殖
6.下列关于细胞内化合物的叙述，错误的是(　　)
A． 过多摄入胆固醇，会在血管壁上形成沉积，造成血管堵塞
B． 乳汁中的乳糖和植物细胞中的纤维素都属于多糖，不能被人体直接吸收
C． 玉米的蛋白质中缺少赖氨酸，因此以玉米为主食的人群应额外补充赖氨酸
D． 过多摄入脂肪类食物又缺失运动时，就可能导致肥胖
7.一种植物和动物细胞的某些元素含量(占细胞干重的质量分数%)如表所示，下列说法正确的是(　　)
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A． 碳元素含量说明有机物是细胞干重中的主要成分
B． 据表可知，两种生物细胞的元素种类差异很大
C． 该动物血钙含量过高会发生抽搐
D． 动、植物细胞中的Ca、P均以离子形式存在
8.在人体肝细胞内组成核酸的碱基、五碳糖、核苷酸各有多少种(　　)
A． 5、2、8
B． 4、2、2
C． 5、2、2
D． 4、4、8
9.如图为人体内两种重要高分子化合物A与B的化学组成关系，相关叙述中正确的是(　　)
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A． a的种类约有20种，b的种类有8种
B． B是所有生物的遗传物质
C． a的结构通式可表示为：[image: ]
D． B在人的神经细胞与肝脏细胞中的种类不同
10.丙氨酸的R基为—CH3，谷氨酸的R基为—CH2—CH2—COOH，它们缩合形成的二肽分子中，C、H、O的原子比例为(　　)
A． 7：16：6
B． 7：14：5
C． 8：12：5
[bookmark: _GoBack]D． 8：14：5
11.有关组成细胞的糖类的叙述正确的是 (　　)
A． 乳糖是所有细胞中的二糖
B． 淀粉、纤维素、糖原的最终氧化分解产物都是CO2和H2O
C． 少数糖类的组成元素中含有N、P
D． 糖类是细胞代谢中的直接能源物质
12.动物细胞内良好的储能物质是(　　)
A． 葡萄糖
B． 乳糖
C． 淀粉
D． 脂肪
13.若想要鉴定面粉的主要成分，和鉴定面筋的主要成分，最好分别用什么试剂(　　)
A． 碘液和双缩脲试剂
B． 斐林试剂和苏丹Ⅲ
C． 斐林试剂和双缩脲试剂
D． 双缩脲试剂和苏丹Ⅲ
14.下列有关肝细胞组成元素及化合物的叙述，正确的是(　　)
A． 含量最多的元素是碳
B． 含有葡萄糖、蔗糖等糖类物质
C． 组成转氨酶的氨基酸都只有1个羧基
D． RNA 分子的种类和数量多于DNA
15.生物组织中还原糖、脂肪、蛋白质的鉴定实验中，对实验材料的选择中，错误的是(　　)
A． 甘蔗茎的薄壁组织、甜菜的块根等，都含有较多的糖，且近于白色，因此可以用于进行还原糖的鉴定
B． 花生种子含脂肪多，且肥厚，是用于脂肪鉴定的理想材料
C． 大豆种子蛋白质含量高，是进行蛋白质鉴定的理想植物材料
D． 鸡蛋清含蛋白质多，是进行蛋白质鉴定的动物材料
16.如图表示不同化学元素所组成的化合物，以下说法不正确的是(　　)
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A． 若图中①为某种大分子的组成单位，则①最可能的是氨基酸
B． 若②是良好的储能物质，则②是脂肪
C． 若③为大分子物质，且能储存遗传信息，则③一定是DNA
D． 若④主要在人体肝脏和肌肉内合成，则④最可能是糖原
第Ⅱ卷
二、非选择题(共4小题，每小题13.0分,共52分)                                                                          
17.据图回答下列问题．
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图甲               图乙
(1)甲、乙两图中属于原核细胞的是________，属于真核细胞的是________，判断的主要依据为__________________________  。
(2)甲、乙两细胞相似之处为都有细胞膜、细胞质、核糖体和DNA分子，由此看出原核细胞与真核细胞具有________性。
(3)甲、乙两细胞的差异性表现在甲无_________、______________而乙有；甲只有________而乙还有其他细胞器。
(4)与细胞的遗传关系十分密切的物质是________ ；在蓝藻细胞中，它主要存在于________内；在小麦细胞中，它主要存在于________内。
18.细胞是生物体结构和功能的基本单位，又是新陈代谢的主要场所。据图回答：
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(1)动、植物细胞的最主要区别是看其有无________。以上4个图中属于原核细胞的是________，能进行光合作用的是________。蓝藻是_________(填字母 )其能进行光合作用的原因是其具有________、________ 。
(2)B细胞与D细胞结构中无明显差异的结构是________________、 ________ 。
(3)C细胞的DNA主要存在于________ ，A细胞的DNA主要存在于________ 。
19.蛋清中的主要成分是蛋白质，在碱性溶液中，蛋白质与CuSO4反应能产生紫色物质，这是蛋白质与双缩脲试剂的反应。请根据这一反应特征，利用下列材料，设计一个实验来证明人的唾液淀粉酶是蛋白质。
备选材料：质量浓度为0.1  g/mL的NaOH溶液、质量浓度为0.01 g/mL的CuSO4溶液、质量浓度为0.05 g/mL的CuSO4溶液、可溶性淀粉溶液、稀释蛋清液、唾液、蒸馏水、试管、滴管。其他材料若需自选。
(1)实验步骤：
①取3支试管，编号为1、2、3；
②在1号试管中加入2ml的蒸馏水，___________________________________________
________________________________________________________________________；
③________________________________________________________________________
________________________________________________________________________；
④________________________________________________________________________。
(2)实验结果预测：______________________________________________________。
(3)实验结果分析：由于蛋清的主要成分是水和蛋白质，唾液的主要成分是水和唾液淀粉酶，因此，根据实验结果可以证明________________________________。
20.今有一种化合物，其分子式为C60H71O22N11。已知将它彻底水解后只得到下列四种氨基酸，请回答下列有关问题：
[image: ]
(1)该多肽是________肽；
(2)该多肽进行水解，需________个水分子参与，得到________个谷氨酸分子，________个苯丙氨酸分子；由题中提及的四种氨基酸组成的含四个肽键的分子最多有________种。
(3)经加热、强酸、强碱、重金属离子的作用，引起蛋白质变性，其本质原因在于_______；


答案解析
1.【答案】A
【解析】在生物体内，碳链构成了生物大分子的基本骨架，因此C是最基本的化学元素；在生物体内，占细胞鲜重最多的元素是O。
2.【答案】C
【解析】组成脂质的元素主要是C、H、O，有些脂质还含有  P 和 N，A正确；当人过多地摄入脂肪类食物又缺少运动时，会使脂肪在体内积累，就有可能导致肥胖，B正确；胆固醇是构成细胞膜的重要成分，在人体内还参与血液中脂质的运输，C错误；性激素能促进人和动物生殖器官的发育以及生殖细胞的形成，D正确。
3.【答案】D
【解析】油脂的元素为C、H、O，A正确；  蛋白质的生物合成在核糖体上进行，需要mRNA做模板，tRNA参与运输氨基酸，一定有RNA的直接参与，B正确；淀粉、纤维素和糖原发生水解的最终产物都是葡萄糖，C正确；分泌蛋白的合成与运输过程需要核糖体、内质网、高尔基体等细胞器的直接参与，D错误。
4.【答案】B
【解析】组成细胞的各种元素中含量最多的四种分别是C、H、O、N。
5.【答案】C
【解析】甲型H1N1病毒和艾滋病病毒含有核酸和蛋白质，故都含有C、H、O、N、P元素；病毒由蛋白质外壳和核酸核心构成，故都含有核酸和蛋白质；病毒不属于生命系统的结构层次，最基本的生命系统是细胞；病毒都必须寄生在细胞中才能生活和繁殖。
6.【答案】B
【解析】胆固醇是动物细胞膜的成分，参与血液中的脂质运输，适当的摄入胆固醇对人体有利，但过多摄入胆固醇，会在血管壁上形成沉积，造成血管堵塞，A正确；乳糖是动物细胞特有的二糖，B错误；玉米的蛋白质中缺少赖氨酸，因此以玉米为主食的人群应额外补充赖氨酸，C正确；过多摄入脂肪类食物又缺失运动时，就可能造成脂肪堆积，导致肥胖，D正确。
7.【答案】A
【解析】由于表格中，无论动物细胞还是植物细胞的干重含量最多的元素都是C元素，原因是动物细胞和植物细胞中含有大量的蛋白质和糖类，所以碳元素的含量说明有机物是干物质的主要成分，A正确；这两种生物体内的化学元素的种类基本相同，B错误；血钙较低会发生肌肉抽搐，C错误；动植物细胞中的Ca、P部分以化合物形式存在，部分以离子形式存在，D错误。
8.【答案】A
【解析】根据五碳糖不同，核酸分为脱氧核糖核酸(DNA)和核糖核酸(RNA)，人体肝细胞中的核酸有DNA和RNA两种，DNA的基本组成单位是脱氧核苷酸，根据碱基不同脱氧核苷酸分4种，RNA的基本组成单位是核糖核苷酸，根据碱基不同核糖核苷酸也分4种，人体内共有8种核苷酸，组成DNA的碱基有A、T、C、G，组成RNA的碱基有A、U、C、G，所以组成人体核酸的碱基共有5种。故人体内组成核酸的碱基有5种，五碳糖有2种，核苷酸有8种。
9.【答案】C
【解析】b是脱氧核苷酸，根据碱基不同分为四种，A错误；DNA是有细胞结构的生物的遗传物质，病毒的遗传物质是DNA或RNA，B错误；a是氨基酸，组成蛋白质的氨基酸至少含有一个氨基和一个羧基，且都有一个氨基和一个羧基连接在同一个碳原子上，结构通式是：[image: ]，C正确；同一生物体的不同组织细胞的DNA一般相同，D错误。
10.【答案】D
【解析】氨基酸的结构通式为：[image: ]，已知丙氨酸的R基为—CH3，谷氨酸的R基是—CH2—CH2—COOH，将其代入氨基酸的结构通式即可写出丙氨酸的分子结构式(C3H7O2N)和谷氨酸的分子结构式(C5H9O4N)。它们缩合形成的二肽的分子式为C3H7O2N＋C5H9O4N－H2O＝C8H14O5N2，其中C、H、O的原子比例为8：14：5。
11.【答案】B
【解析】乳糖只有动物细胞中才有，A错误；淀粉、纤维素、糖原的最终氧化分解产物都是CO2和H2O，B正确；糖类的组成元素都是C、H、O，不含N、P元素，C错误；有些糖类不是能源物质，D错误。
12.【答案】D
【解析】葡萄糖是主要的能源物质，不是储能物质，A错误；乳糖是动物细胞中的二糖，不是储能物质，B错误；淀粉是植物细胞内的储能物质，C错误；脂肪是生物体和细胞内良好的储能物质，D正确。
13.【答案】A
【解析】面粉的主要成分是淀粉，可以用碘液鉴定；面筋的主要成分是蛋白质，可以用双缩脲试剂鉴定。
14.【答案】D
【解析】鲜重细胞中含量最多的元素是氧，A错误；肝细胞中含有葡萄糖、糖原等糖类物质，但不含麦芽糖，B错误；每种氨基酸都至少含有一个氨基和一个羧基，因此组成转氨酶的氨基酸不一定都只含一个氨基，C错误；一个DNA分子可以转录形成多个多种RNA分子，因此肝细胞中RNA分子种类和数量多于DNA，D正确。
15.【答案】A
【解析】甘蔗茎中所含的蔗糖是非还原糖，不可用于进行还原糖的鉴定，A错误；花生种子含脂肪多，且肥厚，是用于脂肪鉴定的理想材料，B正确；大豆种子蛋白质含量高，是进行蛋白质鉴定的理想植物材料，C正确；鸡蛋清含蛋白质多，是进行蛋白质鉴定的动物材料，D正确。
16.【答案】C
【解析】根据图中信息可知，①是氨基酸，③是核苷酸，②和④是糖类和脂肪，A正确；若脂肪含有C、H、O三种元素，且位于皮下和大网膜附近，B正确；生物的遗传物质是DNA或者是RNA，C错误；糖原在肝脏和肌肉细胞中合成，D正确。
17.【答案】(1)甲　乙　甲无以核膜为界限的细胞核而乙有(2)统一　(3)核膜　染色体　核糖体　(4)DNA　拟核　细胞核
【解析】(1)甲细胞没有被核膜包被的成形的细胞核，而乙细胞有，因此甲细胞属于原核细胞，乙细胞属于真核细胞；(2)甲、乙两细胞相似之处为都有细胞膜、细胞质、核糖体和DNA分子，由此看出原核细胞与真核细胞具有统一性；(3)甲、乙两细胞的差异性表现在甲无核膜、染色体，而乙有；甲只有核糖体而乙还有其他复杂的细胞器；(4)细胞类生物的遗传物质都为DNA；蓝藻是原核细胞，其DNA主要分布在拟核中；小麦细胞是真核细胞，DNA存在于细胞核中。
18.【答案】(1)细胞壁　CD　AD　D　叶绿素 藻蓝素(2)细胞膜　细胞质　(3)拟核 细胞核
【解析】(1)动植物细胞的主要区别是看有无细胞壁，植物细胞有细胞壁，动物细胞没有。图中的A是植物细胞，有细胞核是真核生物，能进行光合作用。B是动物细胞，有细胞核是真核生物。C是细菌模式图属于原核生物。D是蓝藻属于原核生物，故属于原核细胞的是CD。蓝藻因为含有叶绿素和藻蓝素能进行光合作用，故能进行光合作用的是AD。(2)B是真核细胞，D是原核细胞但都有细胞膜和细胞质，它们最大的区别是有无以核膜包被的细胞核。(3)C是原核生物，DNA主要存在于拟核，A是真核生物，DNA主要存在于细胞核，线粒体和叶绿体中有少量DNA。
19.【答案】(1)实验步骤：②在2、3号试管中分别加入2 mL(等量)稀释蛋清液、唾液　③然后在3支试管中各加入1 mL质量浓度为0.1g/mL的NaOH溶液，振荡。再向3支试管中各加入4滴质量浓度为0.01g/mL的CuSO4溶液，振荡　④观察3支试管中溶液颜色的变化　(2)实验结果预测：1试管中不出现紫色物质，2、3号试管中均出现紫色物质　(3)实验结果分析：唾液淀粉酶是蛋白质
【解析】依题意可知本实验的目的是验证人的唾液淀粉酶是蛋白质，因此该实验的原理是：蛋白质与双缩脲试剂作用产生紫色反应。双缩脲试剂的成分是质量浓度为0.1 g/mL的NaOH溶液和质量浓度为0.01 g/mL的CuSO4溶液。因为已知蛋清中的主要成分是蛋白质，所以欲设计实验证明人的唾液淀粉酶是蛋白质，依据实验设计遵循的对照原则：实验组为加入唾液淀粉酶的试管，对照组为分别加入等量稀释蛋清液和蒸馏水的试管；因变量的检测是加入双缩脲试剂后观察试管中的颜色变化。据此可知实验步骤为：
(1)实验步骤：
①取3支试管，编号为1、2、3；
②在1号试管中加入2 ml的蒸馏水，在2、3号试管中分别加入2 mL(等量)稀释蛋清液、唾液；
③然后在3支试管中各加入1 mL质量浓度为0.1 g/mL的NaOH溶液，振荡。再向3支试管中各加入4滴质量浓度为0.01 g/mL的CuSO4溶液，振荡。
④观察3支试管中溶液颜色的变化
(2)因该实验为验证性实验，所以实验结果的预测是唯一的，即1试管中不出现紫色物质，2、3号试管中均出现紫色物质。
(3) 验证性实验的结论即为实验目的，所以根据实验结果可以证明：唾液淀粉酶是蛋白质。
20.【答案】(1)十一　(2)10　5　3　45　(3)蛋白质分子中某些化学键破坏使结构紊乱，丧失了生物活性
【解析】甘氨酸(C2H5NO2)、丙氨酸(C3H4NO2)、苯丙氨酸(C9H11NO2)、谷氨酸(C5H9NO4)观察四种氨基酸的分子式发现一个特点，每个氨基酸只有一个N原子。而化合物，其分子式C6OH71O22N11有11个N原子，说明是有11个氨基酸，该多肽是11肽，11肽有10个肽键水解，需10个水分子参与，所以在分子式上加上10个水分子为C6OH91O32N11，而且只有谷氨酸是4个O，其他都是2个O。设谷氨酸的个数为x，其他氨基酸个数为y，则有  x＋y＝11,4x＋2y＝32，可求出谷氨酸的个数x＝5，剩下的分子式为C35H46O12N6。设甘氨酸个数为a，丙氨酸个数为b，苯丙氨酸个数为c，根据C、H、N原子守恒则有2a＋3b＋9c＝35、5a＋7b＋11c＝46、a＋b＋c＝6解得  a＝1 b＝2  c＝3，苯丙氨酸个数为3个，四种氨基酸组成的含四个肽键(五个氨基酸形成的五肽)的分子最多有45种；加热、强酸、强碱、重金属离子等通过破坏蛋白质分子中某些化学键使结构紊乱，丧失生物活性。
捷登教育：做学生和家长最信赖的学校！官方微信服务号：jiedeng-sy
资料来源于网络，版权归原作者所有,不得商业转载；如有疑义请添加微信号：jdeng321，感谢支持！
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